

El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes. Fuera 3'75 id. trimestre.

LA CENIZA

Dejemos ya, parodiando una frase augusta del Salvador, al Carnaval por penitente y ciego, entre el estruendo de sus festines y el torbellino de sus curas; y puesto que aún hay, afortunadamente, entre nosotros un resto de sociedad que goza de recto y cabal juicio, que sabe de donde vino y á donde va, que medita y que cree, que espera y raciocina, hablemos dos palabras siquiera sobre el símbolo material, pero terriblemente misterioso, que la Iglesia nuestra Madre ha colocado hoy sobre nuestras frentes.

¡La Ceniza! ¡emblema de penitencia, desolación, tristeza y luto! Yo la veo partir desde los vergeles mismos del Paraíso, nublando el rostro del hombre culpable, mezclada con el sudor del trabajo y amasada con el llanto del infortunio; después, lloviendo sobre las ciudades nefandas del valle de Sodoma, más tarde sobre la frente de los amigos de Job probado, de David arrepentido y de los monarcas de Israel y de cada al contemplar las desgracias de un pueblo, y sobre las cabelleras de las pobres doncellas de Jerusalén, tendidas al viento, como las vió el profeta del dolor en sus endechas sublimes, mientras los ancianos callaban y los recién nacidos colgaban yertos del pecho de sus madres, que no la supieron colocar tiempo sobre sus frentes, como las de nieve, para evitar los castigos de Dios, aducidos en amenazas por Jonás, el sufrago habitante en el seno del monstruo marino.

¡La Ceniza! ¡símbolo de caducidad y muerte, destrucción y castigo! La ceniza viene siendo el orgullo, la riqueza, los adelantos del mundo antiguo y moderno; ceniza, los imperios y las dinastías, los cetros y las coronas, las obras del saber y de la industria humana; ceniza, las generaciones de los hombres en el vasto transcurso de los siglos; que no en vano la Madre y Maestra infalible de la verdad ha dicho en este día solemne, al cubrir con ella la frente de sus hijos fieles y creyentes: *«Acuérdate, hombre, de que eres polvo y en polvo te has de convertir!»*

La materia misma de que se compone esa ceniza misteriosa; los verdes ramos de oliva, rociados con el agua lustral y perfumados por el incienso del santuario en el día del triunfo y del *Hossanna*, de las aclamaciones populares al Salvador, que muy luego habían de trocarse en blasfemias é irrisiones, nos revela, sin duda, lo poco que debemos confiar en la vanidad de las cosas de la tierra, y nos advierte de las súbitas y tristes mudanzas de la veleidosa fortuna; que las hojas del laurel y de la palma del triunfo se marchitan y se secan, y se convierten, al fin, en ceniza.

Los mismos objetos inanimados, aunque augustos y venerandos en sus múltiples significaciones, que presencian esta imponente ceremonia, testifican en favor de su verdad experimentada y terrible: la lámpara que brilla mediante el tabernáculo, convirtiendo su rama en ceniza, sobre el fruto de la oliva, que la presta vida incesante y fulgor, y animación y tranquilos destellos; los cirios encendidos sobre el ara santa, dejando caer su pábilo en el polvo sobre la blanca y misteriosa manufactura de las abejas; y hasta el incensario mismo, que perfuma con sus aromas y envuelve en columna de humo vaporoso la materia de esa unción simbólica, al ser bendecida por la mano

augusta del sacerdote, siente la presión de la ceniza sobre las encendidas ascuas que contiene, y las ve consumirse lentamente bajo una espesa capa que las cubrirá, por fin, arrebatándolas por completo el calor y la vida; no cabe duda alguna: todo, hasta en el recinto mismo del templo, parece repetir y confirmar las frases infalibles é inefables de la Iglesia.

Únicamente el mundo no las quiere escuchar, aunque la naturaleza toda las apoye; por eso el mundo recibe á cada paso lecciones tremendas y castigos inesperados; por eso podrían desaparecer ciudades y comarcas enteras cual Herculano y Pompeya, bajo las cenizas ardientes del volcán, entregadas como aquéllas á sus goces, á sus placeres y á sus danzas; pero por sí todo esto no desagravia debidamente la justicia de Dios y abre los ojos á la sociedad de nuestros tristes días antes del último del mundo que ha de convertir en ceniza todo este universo de maravillas de que abusamos, según los testimonios de los profetas de Dios y de las sibilas de las gentes, los hombres de nuestra época que no meditan estas indudables y terribles verdades, en vez de recibir la *Ceniza* como recuerdo cariñoso y saludable advertencia de la Iglesia de mano de sus ministros en el recinto del santuario, á la tranquila luz de las antorchas del templo, la recibirán en medio del torbellino de las revoluciones sociales, entre los gritos de la blasfemia y del desorden, y al fatídico resplandor de los incendios producidos por la dinamita y el petróleo, que les recordarán su fin en el momento mismo quizá en que esa ceniza les abraza la frente, al arrebatársela la vida material y voluptuosa de que abusan.

C. DE ERRO.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA EN FRANCIA

La Enciclica de Su Santidad y la prensa francesa

Toda la prensa de la nación vecina se ocupa, como era de esperar, del magnífico documento pontificio que recientemente ha dirigido Su Santidad á todos los católicos de Francia.

Vamos á consignar á grandes rasgos los juicios que emiten los distintos órganos de la prensa de diferentes matices políticos.

L'Univers:

«Si aplaudimos con el corazón este documento donde se dice y se aclara todo con tanta elevación y con tanta energía, y donde el recuerdo de los principios muestra de una manera bien clara cuál es el camino que hay que seguir, no es tan sólo porque hemos permanecido constantemente, gracias á Dios, dentro de la senda que nos marca el Doctor infalible, sino principalmente porque van á cesar las divergencias, la variedad de interpretaciones y disentiimientos que vejaban y en cierto modo anulaban la acción católica. No pretendemos que con esto se desarme por completo el espíritu de partido. No; esta luz vivísima herirá á muchos ojos habituados á la penumbra, hasta que poco á poco se vayan acostumbrando.

«Lo importante desde luego, es que el formidable cuerpo de ejército puesto ya en marcha, no tenga duda alguna de haber emprendido el buen camino. Los recalcitrantes y dudosos, entre los cuales son los jefes más numerosos que los soldados, seguirán. Y si no siguen ellos, seguirá su marcha el movimiento iniciado, y sin ellos llegará á su término. Ha hablado aquel á quien debemos obedecer.»

Le Monde:

«No insistiremos mucho cerca de nues-

tros lectores para hacer resaltar la gravedad y el alcance de las enseñanzas que de nuevo acaba de dirigirnos el Soberano Pontífice tocante á la conducta que hemos de observar para bien de la Iglesia y salud de Francia, en las difíciles circunstancias que atravesamos.

«Meditemos estas enseñanzas; penetre en nosotros el espíritu que las dicta; anime nuestros entusiasmos; inspire todos nuestros actos, y la unión, es decir, la prometeda á los hombres de buena voluntad, reina rá en nosotros.»

La Croix:

«El Papa ha hablado. Para lo sucesivo ya sabemos la línea de conducta que deben seguir los católicos. Todas las interpretaciones y todas las *interviews* del mundo no pueden reemplazar á la admirable Carta que hoy publicamos y que alegra nuestros corazones. Damos gracias á Dios por ser católicos y por estar siempre seguros, con esto, de tener en el momento oportuno la luz que nos conduce á la salvación.»

La France Nouvelle:

«Imposible en lo sucesivo que incurramos en error. Cuando desde hace más de un año seguimos la política constitucional, desdeñando las burlas, despreciando las acusaciones y los ultrajes, refutando las objeciones, disipando las ambigüedades, conocíamos los sentimientos de la Santa Sede. Hoy ha hablado y se ha hecho luz.»

La Autorité:

«El Papa acepta, pues, la república francesa, como aceptaba el imperio, como aceptaría también la Monarquía. Pero admite también que los católicos, como todos los ciudadanos tienen perfecta libertad para preferir una forma de gobierno á la otra. Este es el reconocimiento formal de nuestra independencia y de nuestra libertad, desde el punto de vista monárquico. ¿Por qué no hemos de estar satisfechos de la Carta Enciclica? No se pide adhesión, unión á la república sin condiciones y sin garantías como se había tratado de hacernos creer.»

La Gazeete de France:

«No hay cambio alguno, ni podía haberse cambiado nada; esto es lo que no cesaremos de repetir. Siempre encontramos ante nuestra vista la Iglesia con sus verdades inmutables y la revolución con su francmasonería irreductible. Todas las afinidades que se intenten se estrellarán con la rigidez de la lógica de los dos principios. Cuando no se va al fondo de las cosas, se puede esperar un punto de conciliación. Esa es la ilusión. Desde que se ha hecho luz, como la Enciclica acaba de hacerla, hay que convenir que se trata de la lucha entre los poderes que vienen de Dios y los nacidos de los derechos del hombre que reniega de Dios.»

El Gaulois:

«Este admirable documento político puede resumirse en algunas palabras. Es, como puede suponerse, la afirmación del deseo que experimenta el Padre Santo de ver que los católicos franceses aceptan la república. Este deseo no nos le ha ocultado; antes bien se afirma con insistencia que justifican perfectamente los cumplimientos que dirigía, antes de caer del poder, M. Freycinet al Pontífice que ocupa la cátedra de San Pedro. Seguimos respetuosa y filialmente al Papa, cuando nos recomienda la unión para hacer cambiar la legislación de la república; lo que equivale á pedir otros legisladores, y, por consiguiente, otra mayoría que la que existe.»

La Patrie, órgano imperialista:

«En el terreno de la república es donde en lo sucesivo hay que colocarse para alcanzar por las vías legales la mejora de la condición social y religiosa de la nación.»

«Desde ahora toda idea de oposición dinástica tiene que ser abandonada. Libres de toda preocupación, si no es la de los derechos soberanos del pueblo, aplaudimos sinceramente y sin reservas lenguaje tan ele-

vado, tan firme y tan político del Pontífice eminente que ocupa con tanta grandeza y habilidad la cátedra del Vicario de Jesucristo.»

Le Mot de Ordre, periódico radical:

«El Papa, ya se ve, es complaciente para con los gobernantes; quiere que los clericales le respeten. En cuanto á los republicanos—ya se sabe de quienes se trata—permite que ocupen la preminencia. Este documento arranca gritos de admiración á algunos colegas republicanos. Yo no veo nada que justifique este entusiasmo. El Gabinete ha podido caer, pero el peligro clerical ha quedado en pie.»

Le XIX Siecle, diario también radical:

«Si la Iglesia no combate sistemáticamente la república, si por consiguiente acepta esta forma de gobierno, León XIII cuida de establecer una *distinción considerable entre los poderes constituidos y la legislación*. Lo que la Iglesia quiere es impedir el desarrollo de la obra de secularización que sigue la República; lo que quiere es una libertad especial que no sea el derecho común bajo el cual ella se considera como oprimida. Por consiguiente, la situación, tal cual resulta de la Enciclica Pontificia, sigue siendo lo que era, lo que ha sido siempre.»

«La declaración de los Cardenales nos ha admirado ni indignado. La Enciclica de Su Santidad León XIII nos deja también indiferentes. Aquellos han hablado como buenos, pero como Prelados mezclados en nuestra política cotidiana. Éste habla como jefe de los creyentes, pero como Soberano espiritual encargado de mantener con todos los gobiernos posibles—principalmente con Freycinet y Ribot—las mejores relaciones.»

UN BUEN EJEMPLO

Es tan poco común lo que sucede en Tudela, que vamos á relatarlo poniéndolo de ejemplo al resto de España.

En Tudela no se oye una blasfemia. El digno alcalde de aquella ciudad dió hace tiempo un bando prohibiéndola.

Esto lo hacen también algunos alcaldes; pero lo que no suelen hacer es aplicar, con tanto rigor, el castigo á los infractores del bando.

Los municipales no padecen la más ligera negligencia. El paisano que infringe la prohibición paga cinco pesetas, y los soldados son presentados en la alcaldía y con un volante de ésta, remitidos á sus jefes, que los castigan debidamente.

Todos los vecinos de Tudela, como católicos, á la vez que por decoro y cultura, aplauden á tan buen alcalde.

El cual ha hecho otra cosa digna, por todos conceptos, de aplausos. Ha establecido la previa censura en el teatro, y efecto consiguiente de un buen acuerdo ha sido prohibir la representación de *El Monaguillo* y otros sainetes indecorosos é inmorales.

Los comediantes se alzaron en protesta al gobernador de Navarra.

Y el señor gobernador les aplicó una buena multa.

¡Bien por ambas autoridades!

DIGNO DE APLAUSO

Con cristiano orgullo consigna el excelente periódico *El Estandarte Católico*, que en el baile que había de verificarse en el aristocrático *Casino de Torlosa* en la semana última no acudió ni una sola señora.

Las excitaciones del periódico católico penetraron en el corazón de las damas tortosinas, quienes escuchando la voz de la razón y dando testimonio de amor y veneración á la Virgen,

renunciaron por completo á tan pecaminosa fiesta.

Como consecuencia del fracaso sufrido por el Casino, el citado centro no abrirá ya sus salones para dar nuevos bailes.

¡Que el noble y cristiano proceder de las damas tortosinas tenga muchas imitadoras!

DESÓRDENES OBREROS

EN ALEMANIA

Berlín 25.—Unos 150 obreros sin trabajo han intentado realizar una manifestación delante del palacio imperial.

La policía disolvió los grupos de manifestantes y operó gran número de prisiones.

Berlín 25.—(Recibido el 26.)—A las cinco y media de la tarde un grupo compuesto de 200 ó 300 obreros sin trabajo, reunido en la puerta de Brandeburgo, ha tratado de hacer una nueva manifestación por las calles más céntricas de la capital.

Los congregados no pudieron ponerse de acuerdo sobre los puntos que había de recorrer la manifestación, y esto produjo algunas riñas entre los mismos obreros.

La policía, después de grandes trabajos, logró dispersarlos, haciendo detenciones.

Berlín 26 (1 m.)—Los obreros sin trabajo promovieron anoche graves desórdenes.

La policía obligó á que se cerraran muchos establecimientos públicos donde algunos obreros estaban organizando nuevas manifestaciones, deteniendo á los principales instigadores.

Esto produjo grande irritación entre los obreros, y numerosos grupos de éstos recorrieron muchas calles, rompiendo los escaparates de las tiendas y saqueando las panaderías.

La policía sostuvo una verdadera batalla con los obreros, haciendo nuevamente muchas prisiones.

Estos excesos se repitieron en muchas de las principales calles, siendo cada vez mayor el número de los amotinados, hasta el punto de que los agentes de policía tuvieron que hacer uso de los sables para dispersarlos; pero al poco rato volvió á rehacerse la manifestación y los obreros saquearon nuevos almacenes, destrozando gran cantidad de mercancías y ocasionando otros daños muy considerables.

Algunos individuos del Cuerpo de policía han resultado heridos.

Los desórdenes se repitieron por la noche en los barrios de Francford y Koennick, donde también fueron saqueadas las carnicerías y panaderías y se produjeron otros desórdenes que obligaron á la policía á dar varias cargas con los sables de plano, consiguiendo por fin dispersar á los amotinados.

A las diez de la noche quedó el orden completamente restablecido, pero se teme que hoy traten los obreros de hacer nuevas demostraciones, y se han tomado toda clase de medidas para evitar la repetición de los desórdenes.

Las tropas están consignadas en los cuarteles y la policía ha sido reforzada, particularmente en los barrios donde habitan los obreros.

Berlín 26 (1'44 t.)—Urgente.—Esta mañana se han formado numerosos grupos en los barrios obreros, los cuales se dirigieron después al centro de la ciudad.

La policía ha disuelto varios grupos á sablazos, resultando algunos heridos.

A pesar de esto se han rehecho los grupos, particularmente en los barrios centrales, y se intentan nuevas demostraciones tumultuosas.

Muchos trabajadores han dejado de acudir hoy á sus fábricas y talleres para tomar parte en la manifestación obrera. Numerosas tiendas están cerradas: y la gente pacífica se retira á sus casas.

Se dice que en algunos grupos se han proferido gritos sediciosos.

Los socialistas y anarquistas se muestran muy excitados, sobre todo contra la policía.

Se están adoptando enérgicas medidas.

Toda la guarnición de Berlín está sobre las armas dispuesta á intervenir al primer aviso y cargar sobre los manifestantes.

Se teme que esta tarde ocurran graves sucesos, pues las autoridades parecen dispuestas á hacer un severo escarmiento y poner término á las asonadas.

Se han prohibido los *meetings*, incluso en locales cerrados.

Las escenas tumultuosas de anoche han consternado á la clase media, que reclama de las autoridades la adopción de medidas preventivas.

Noticias varias

— *El Alicantino* refiere que en Villa Dolores se celebraba baile de máscaras. Una de éstas, usando y abusando del disfraz, gastó una broma á uno de los de mal genio, y éste por toda contestación, marchó á su casa, se armó con una carabina, volvió al salón, y sin decir agua va, disparó contra la máscara de la broma, que murió á las pocas horas. Allí fué Troya, y allí fué la confusión y el escándalo y el correr y dar por concluido lo que no debía haberse empezado. El agresor fué detenido.

— En Barcelona ha ocurrido un suceso inexplicable en la calle del Carmen. A eso de las seis pasó corriendo velozmente en dirección al Padró un joven como de 20 años, que iba arrojando tras sí, puñados de monedas de plata y cobre. No hay que decir si habría gresca entre los que presenciaron el hecho, á fin de atrapar alguna moneda: quien cogió diez céntimos, quien una peseta, quien diez reales, y hasta parece que rodó algún duro, todos de buena ley. Por el afán de pescar á río revuelto, nadie se cuidó de perseguir al joven, ignorándose quién era, de dónde venía y á dónde fué á parar. Se comprenderá que los comentarios que se hicieron eran no pocos y variados. Unos decían que se trataba de un loco, otros opinaban que era un ladrón, quien, para que no le persiguiesen, adoptó el partido de arrojar dinero, cosa que, á ser así, acusaría no poca astucia en el fugitivo. De todos modos hubo quien se ganó descansada é impensadamente un jornalito y hasta buen rato después veíanse varias personas que á la luz de fósforos, exploraban el adoquinado por si hubiese quedado algún residuo de la magnanimidad del fugaz joven.

— Los despachos de Sofía dan cuenta de la impresión que produjo allí la defensa de las señoras acusadas de haber querido atraer sobre Bulgaria la intervención extranjera.

Durante la vista, las acusadas se mostraron profundamente conmovidas, sobre todo cuando el defensor expuso en elocuentes párrafos las pruebas de amor conyugal de que dieron muestra, solicitando, no la intervención de las potencias, sino los buenos oficios de éstas, para que cuanto antes terminara la causa de los maridos de aquellas, los cuales eran víctimas de una larga prisión preventiva.

El auditorio reiteró las muestras de simpatía á las acusadas, y la opinión pública ha recibido favorablemente la noticia de que han sido absueltas.

— Un corresponsal de Breslau (Silesia) anuncia que el minero Johan Latus, de Myslovitz, acaba de despertar del sueño en que ha estado sumido durante cuatro meses y medio.

Al parecer, el enfermo está completamente restablecido y ha desaparecido la rigidez cataléptica.

Ha conversado durante mucho tiempo con su mujer y no se da cuenta de su prolongada estancia en el hospital de Myslovitz.

Tampoco recuerda haber sentido molestia alguna ni nada de lo que pueda haber ocurrido durante la somnolencia.

El doctor Alberts, el médico que ha asistido al enfermo, confía en que éste recobrará por completo la salud.

Desgraciadamente Latus está expuesto á una inflamación de los pulmones, y se teme que le sea fatal, dado el estado de debilidad en que se encuentra.

Se niega á comer carne y beber vino y será necesario que continúe sometido al régimen lácteo.

— Ha llegado á la ciudad del Cabo el barco noruego *Margarethe*, al mando del capitán Waaler, que refirió los terribles sufrimientos que pasaron á bordo entre Pachang y New-York.

Apenas estuvieron en alta mar, fué atacada la tripulación por unas calenturas persistentes y agudísimas.

Hubo ocho defunciones á bordo, y algunos días sólo eran ocho los hombres que se encontraban en estado de trabajar.

Para colmo de desventuras, cuando ya estaban cerca de la ciudad del Cabo, estalló una terrible tempestad, que puso á la nave en inminente peligro.

Cuando entraron en el puerto, sólo dos hombres y el capitán conservaban aún fuerzas para moverse.

— La última nevada de París ha costado á su Municipio nada menos que 140,000 francos. Verdaderamente esta cantidad, por una sola noche de nieve, no es un grano de anís, y sin embargo, no es excesiva. En solo dos barrios fueron arrojadas sobre la nieve cien toneladas de sal, que á 31 francos la tonelada, suman 3,100 francos, los que multiplicados por todos los barrios de París, y por un espa-

cio de tiempo de dos días y medio, llegan á la cifra de 70,000 francos. La lucha del hombre con la nieve en la capital francesa es curiosa y merece conocerse. El servicio se divide en ocho secciones, y al frente de cada una se halla un ingeniero, quien dispone de un determinado número de conductores, jefes de brigadas, obreros, barrenderos, etc., etc. En cuanto la nieve comienza á caer, cada categoría de empleados desaparece y sale á los puntos fijados de antemano para hacer frente al enemigo común. Las 316 barrenderas van armadas de unos cepillos de acero, y se presentan en las calles clasificadas de mayor urgencia. Trazada una pista en la nieve, empieza á arrojarse sal, y acto seguido, las máquinas de barrer van quitando la nieve fundida, la que va á las alcantarillas con el auxilio de las mangas de riego. Si los hielos no permiten el funcionamiento de las mangas, entonces la nieve es levantada á brazo y trasladada á las orillas del Sena, cerca del puente Solferino, del puente Rea, etc. El año pasado el Ayuntamiento gastó, en este solo servicio, más de 900,000 francos.

— El instrumento que escribe por telégrafo, última invención en el mundo eléctrico se exhibió en la ciudad de Chicago el 4 del actual y en el edificio de la Compañía Telefónica americana.

La prueba se hizo entre Chicago y St. Paul, más de 400 millas, y á pesar del tiempo desfavorable que hacía, el resultado fué satisfactorio del todo. El instrumento es muy sencillo, estando el mecanismo eléctrico encerrado en una pequeña caja.

La única cosa visible es un rollo de cinta, de papel igual al usado en los manipuladores; el operador toma un lapiz y colocando la punta sobre la plancha sensible en la abertura, simplemente escribe su mensaje y en el lugar en que se recibe sale este duplicado en la plancha. De este modo pueden trazarse figuras, dibujarse mapas y firmarse vales á una distancia de miles de millas. Peritos encargados de la prueba están muy satisfechos de la invención y predicen desterrará el sistema de Morse, y puede funcionar, según aseguran, á razón de cuarenta y cinco palabras por minuto. También se han hecho pruebas prácticas en Filadelfia, Nueva-York y otros lugares.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

Stos. Hemeterio y Celedonio, hermanos mártires; Stos. Marino y Asterio; S. Ticiano, obispo y confesor; Sta. Conegunda, emperatriz.

STOS. HEMETERIO Y CELEDONIO, MÁRTIRES

Estos dos Santos hermanos, naturales de la ciudad de León, fueron hijos del insigne centurión S. Marcelo, quien les educó, como á todos los demás hijos, en el santo temor de Dios y en la religión católica. Siguió la carrera militar como su padre, y en punto al cumplimiento de sus deberes jamás ninguno tuvo que reprenderles. Hallábase en Calahorra, cuando se les mandó que sacrificasen á los ídolos, y como profesaban la religión cristiana, que lo prohibe y reprueba, se negaron á ejecutarlo. Prendieronlos por esta causa, y llevados á la cárcel, cargáronles de cadenas sin darles de comer en muchos días. Mas su firmeza en la religión no enflaqueció con el ayuno. Después de largo tiempo de la más penosa prisión fueron interrogados, y contestaron que eran cristianos, y que jamás abandonarían su ley. El juez les condenó á ser degollados, cuya sentencia se ejecutó á 3 de Marzo del año 300 ó 303.

OFICIO DIVINO

Día 3. Feria. 5.ª De los Stos. Hemeterio y Celedonio, hermanos mártires *Doble Encarnado*. En la misa se dice la oración por el aniversario de la coronación del Sumo Pontífice, con y último evangelio de la feria. Vísperas de las Espinas, con de los Stos. hermanos mártires, de S. Casimiro, confesor, de la feria y de S. Lucio, papa y mártir.

En la Catedral todos los días de cuaresma en que se reza de algún Santo se celebran dos misas una después de *Tercia* del Santo y otra de la feria después de *Nona* con ornamentos morados.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES
La oración en el hogar doméstico
ORACIÓN COTIDIANA.

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que en nuestras casas se renueve la costumbre cristiana de juntarse todos los días la familia, para elevar el corazón á Dios y pedirle mercedes.

PROPÓSITO.

Romper con los respetos humanos que impiden el rezar juntos en casa, ó el Rosario, ó el *Angelus*, ó antes y después de comer.

CULTOS.

Mañana jueves.—En las Capuchinas empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las tres de la tarde, y al anochecer un rato de meditación y la reserva.

En San Jaime, al anochecer, después del Rosario, se hará el ejercicio en honor de S. Blas.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalón.



EL SEÑOR

D. José María Conrado y Contes

Alférez de Navio

Falleció el día 26 de Febrero de 1892, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su Jefe, el Comandante de Marina de esta isla; su desconsolada madre la Marquesa Viuda de la Fuensanta de Palma; sus hermanos D. Antonio, D.ª María Josefa, D.ª Isabel y D.ª Catalina; sus hermanos políticos, tios, sobrino, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios, y les participan que el funeral en sufragio del alma del finado se celebrará á las nueve y media del día 3 de este mes en la iglesia de la Soledad de la Villa de Santa María.

No se reparten esquelas, ni se invita particularmente.



EL ILMO. SEÑOR

D. Cayetano Socías y Bas

Comendador de la Orden Española de María Católica, Secretario honorario de S. M., Decano del M. I. Colegio de notarios de Palma.

HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

La viuda del finado, su hijo, hija y demás parientes, al participarlo á sus numerosos amigos, les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario en sufragio de su alma se rezará en la iglesia de San Cayetano á las siete de la tarde de hoy, teniendo lugar la conducción del cadáver desde la casa mortuoria al Cementerio á las siete y media de la misma.

No se invita particularmente.



D. Martín Ignacio Múgica

Falleció el 27 de Febrero último

(E. P. D.)

Su desconsolada viuda, hija, sobrinos, y demás familia, al participarlo á sus muchos amigos y conocidos les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquial iglesia de Santa Cruz mañana jueves á las diez y media de la misma.

No se invita particularmente.



D. Juan Pericás y Rosselló

CIRUJANO DEL HOSPITAL CIVIL

Falleció el día 29 de Febrero

E. P. D.

Su esposa, madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos á quienes invariablemente no se les haya pasado aviso, sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el jueves 3 del corriente á las once de la mañana en la iglesia del Hospital de esta ciudad.



EL SEÑOR

D. Juan Noguer y Pizá

HA FALLECIDO

E. P. D.

Su desconsolada familia participa á sus amigos y conocidos del finado que está de á las seis y media se le rezará el Santo Rosario en la casa mortuoria, y mañana jueves á las nueve se verificará la conducción del cadáver al Campo Santo.



D. Gabriel Munar y Moyá

HA FALLECIDO

á las ocho de esta mañana en Binisalem.

Su hijo D. Juan Munar, hija política, nietos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos tengan presente en sus oraciones el alma del finado, y asistir al funeral que se celebrará en la parroquial de Binisalem, día 3 del corriente á las diez; antes se rezará el rosario y será conducido el cadáver á su última morada.

GACETILLA LOCAL

La solemne oración de Cuarenta Horas celebradas en la Catedral, han revestido la severidad y esplendor con que siempre se verifican todas las del culto en la Santa Iglesia.

A pesar de ser el Carnaval ha sido inmensa la multitud de personas que han acudido al templo para orar ante Jesús Sacramentado en desagravio de las ofensas que se cometen por los seguidores del mundo.

En la procesión de reserva de anoche asistió el Excmo. é Ilmo. señor Obispo y el Excmo. Ayuntamiento, presidido por el Sr. Marqués de la Bastida.

Esta mañana en la Catedral é iglesias parroquiales se ha efectuado la imponente ceremonia de la bendición e imposición de la ceniza.

Hemos oído decir que en la presente cuaresma en la iglesia de San Cayetano los domingos al anochecer, van á reanudarse las conferencias filosófico-teológicas que han tenido lugar en otros años. Sea todo para mayor gloria de Dios y santificación de las almas.

El Boletín oficial eclesiástico del obispado de esta Diócesis, en el número correspondiente al lunes, publicó la Encíclica de Su Santidad el Papa León XIII á los Arzobispos, Obispos, Clero y á todos los católicos de Francia, documento Pontificio que insertó íntegro EL CATÓLICO BALEAR el día 26 del próximo pasado mes.

Reproduce también la interesante circular sobre enterramientos que el Gobernador civil Sr. D. Filiberto Abeyardo Díaz dirigió á los Alcaldes de los pueblos de esta provincia con fecha 1.º de Febrero último, sobre la cual el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo llama la atención de los Rdos. Sres. Párrocos.

Termina la refutación evidente de la calumnia que dice que el venerable Pío IX, perteneció á la Masonería.

Y en la necrología el fallecimiento de los presbíteros D. Bartolomé Sureda y D. Juan Corró y Coll.

El vapor *Isleño* trajo ayer de Barcelona 20 reses vacunas para el abasto público de esta ciudad.

Hemos leído y devorado con afán el importante librito que con el epígrafe *Tesoro del Pueblo* escribió el P. Morell, de la Compañía de Jesús, y lo ha dedicado á los obreros de Barcelona, socios del Patronato de S. José.

La lectura de este librito interesa á todos los obreros en general, y por lo tanto nosotros no podemos dejar de recomendarlo á la clase obrera de Mallorca. Léase y hágase circular en las fábricas, en los talleres, en los ateneos y sociedades de trabajadores, pues en él se halla todo lo necesario para la instrucción cristiana de los pueblos.

Es un libro muy oportuno para contener los desbordamientos anarquistas que ocurren con demasiada frecuencia en las naciones europeas, en donde se paraliza el trabajo á causa de lamentables huelgas, con las cuales no se logra otra cosa sino el derramamiento de sangre, la interrupción de las relaciones comerciales, creándose con esto un malestar á las familias de los obreros.

El *Tesoro del Pueblo* solo contiene la parte Apologética de la Religión, á la que seguirá la parte Histórica, luego la parte Doctrinal, y finalmente la parte Práctica, según manifiesta su autor el P. Morell.

Se halla de venta en la *Librería de Propaganda Católica* al módico precio de 1 peseta encuadernado y á 50 céntimos en rústica.

Anoche pasó á mejor vida D. Cayetano Socías, distinguido notario, dotado de mucho talento y de clara inteligencia.

Al dar el pésame á su familia nos asociamos al intenso dolor que le aflige y pedimos á Dios que derrame en ella el consuelo de la dulce resignación cristiana y conceda al alma del finado el galardón de los justos.

El sabio y elocuente jesuita Reverendo P. Luis Boadera ha de predicar este año en la Catedral de Ciudadela los sermones de la presente Cuaresma. Al efecto salió para el sitio indicado el lunes último, á bordo del vapor *Nuevo Mahonés*.

Procedente de Alicante é Ibiza ha llegado esta mañana á nuestro puerto el vapor *Lulio*. Ha traído la correspondencia, 36 pasajeros y carga. Entre los pasajeros había 23 individuos de tropa.

A la hora de itinerario salió ayer tarde para Barcelona el vapor *Bellver*. Se llevó la correspondencia, 27 pasajeros y numerosa carga.

Parte oficial

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma de Mallorca.
Desde el miércoles 24 del corriente, de nueve á once de la mañana, se pagará por esta Sucursal, con la bonificación de catgre por ciento, el importe de los cupones del vencimiento de 1.º de Abril próximo venidero, correspondientes á los títulos de la Deuda perpétua al 4 0/0 exterior y á los de Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, depositados en esta Caja.

También desde el mismo día 24, se admitirán los expresados cupones del vencimiento próximo, y de los anteriores, que se presenten á negociación con la bonificación que diariamente se fijará en esta oficina.

Palma 23 de Febrero de 1892.—El Oficial Secretario, Jaime Triay. 5—5

SOCIEDAD AGRICOLA

INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR
Acordado por la Junta general ordinaria el reparto de un dividendo activo de cinco pesetas por acción, podrán los señores accionistas hacerlo efectivo en las oficinas de esta Sociedad (Danús 1.º) todos los días laborables de once á una, desde el 1.º del próximo Marzo.

Palma 24 Febrero de 1892.—Por la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor.—El Director Gerente—Guillermo Creus. 5—5

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 2 Marzo—9 mañana

Barómetro.	56'4 mm.
Termómetro seco.	14'1 grados.
Id. húmedo	12'3 >
Mínima	6'9 >
Reflector	3'9 >
Dirección del viento.	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 >

En la librería de Propaganda Católica se admiten suscripciones á la obra siguiente:

LAS MUJERES

EN LA

FRANCMASONERÍA

Obra escrita en frances por Leo Taxil y vertida al castellano por D. F. Luis Obiols

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN

La obra se repartirá por cuadernos semanales compuestos de 4 entregas de 8 páginas, y una lámina, representando los retratos de las principales Masonas que figuran hoy en esta secta, cuyas biografías van al fin de la obra y las cere-

monias más notables de las Logias de Adopción. Apesar de la elegancia de la impresión del buen pa el que empleamos y del número de excelentes grabados que ilustran la obra, el precio de cada cuaderno será solo de 50 céntimos de peseta en toda España.

Constará de unos 20 ó 24 cuadernos, formando un elegante tomo en 4.º mayor como la obra, *Revelaciones Masónicas*, que hace tres años se publicó.

LA VOZ DEL PÚLPITO.

Excelente revista decenal, interesantísima á todos los sacerdotes, en 4.º menor, papel fuerte y 16 páginas.

Publica: 1.º Actos de la Santa Sede y fallos de los Tribunales.—2.º Sermones y panegíricos originales.—3.º Ejemplos históricos, sagrados, religiosos y profanos.—Y 4.º Respuestas á las consultas hechas por los señores suscritores.

Su precio 6 pesetas al año en la Península y 8 en Ultramar y países de la Unión postal. Pago adelantado.

Puntos de suscripción.—En Madrid, D. Enrique Hernández, Paz, 6; en Barcelona, D. Miguel Casals, Pino, 5; en Zaragoza, D. Cecilio Gasca, Plaza de la Seo, 20, y en Huesca, D. José Banzo, director de LA VOZ DEL PÚLPITO, Coso Alto, 13.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 1 á las 12'40 t.

Complot anarquista

Asegúrase que se ha descubierto un complot en que se proyectaba hacer extallar petardos de dinamita en el consulado de Alemania. Han sido detenidos cuatro anarquistas y búscanse otros.

Madrid 1 á las 11'46 n.

Noticias.

Seguramente el gobierno limitará las concesiones á las colonias agrícolas.

Los socialistas esperan celebrar pacíficamente las manifestaciones del primero de Mayo, en cuyo día se declararán en huelga la minoría.

Se ha leído un proyecto en la junta general de accionistas del Banco de España al objeto de ver si con las actuales reservas metálicas puede conseguirse un aumento de 128 millones en la circulación de billetes.

Mañana habrá Consejo de ministros.

Los anarquistas de Berlín proyectan conmemorar el aniversario de la Commune de París.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BEBARD, 3, DUPLICADO.

134

LOS DIEZ MANDAMIENTOS

candor que he mancillado: mil veces más infeliz que el murmurador cobarde y vil, no me es posible devolver la honra á tantos desventurados seres como he cubierto de baldon y de ludibrio. Mi fortuna, mi voluntad, mis propias lágrimas de arrepentimiento, no servirían para otra cosa sino para hacer más infame el sello de sangrienta ignominia que mi inico y bastardo proceder esculpí en tanta frente inocente y digna. Y no obstante, amigo Muriel, no es la voz de mi conciencia el grito perenne y doloroso que vibra en lo interior de mi ser, destruyendo y ahogando el concierto de amor y felicidad que en torno me cantan mi esposa y mis hijos.

Unicamente el que ha perdido la razón, al sentir las ansias y el escorzo de la sed dejará de llegar á la fuente cristalina, aun teniendo que pasar por la vergüenza de pedir un vaso de agua.

Yo necesitaba consuelos, y los busqué en el único sitio donde hallarlos podía, en el tribunal de la penitencia, en el tribunal de Dios. Allí, amigo mío, allí dejé el pecado y ominoso fardo de mis culpas. Y aquel anhelado y sublime perdón de tantos vicios y maldades, fué como el

131

LOS DIEZ MANDAMIENTOS

—Estoy á sus órdenes.
—Muchas gracias. Empecemos á poner en práctica el nuevo método, para lo cual no le pido el pulso como médico, sino la mano como amigo, pero con ésta necesito además...
—¿El qué?
—Su confianza.
—Pregunte V. lo que guste; doy mi palabra de que he de ser sincero.
—¿Cómo si hablara con su confesor?
—Como si hablara con Dios mismo.
—Entonces no será aventurado asegurar que desde hoy va á encontrar V. alivio en sus males.
D. Juan movió con amarga duda la cabeza.
—Veamos ante todo, amigo mío, qué parte del alma es la que á V. le duele.
—¡Ah, se trata del alma!
—¿No cree V. en ella?
—La ha sorprendido V. alguna vez bajo el escarpelo quizás?
—He sorprendido sus huellas, sí, señor, hasta en la misma disección del cadáver: en cuanto al hombre viviente no tengo necesidad de abrir sus carnes palpitantes para sentirla: la veo de una manera palmaria con sólo mirarle el rostro, que es su espejo.

LOS DIEZ MANDAMIENTOS

127

nante y ridículo quedarse todo lo que la ancianidad tiene de noble, de venerable, de simpática y hermosa cuando, exenta de pasiones, reflejando en la seriedad de su majestuoso continente la bendita calma del deber cumplido, se nos ofrece como muestra preferente de la bondad de Dios que ha dejado á aquella criatura vivir largos días sobre la tierra todo eso desaparece y se trueca en repulsión y disgusto desde el momento en que la vejez se acicala, las canas se empaduran, la apagada pupila despiden fosforescencia de huesos de muerto, con las cuales piensa suplir las ráfagas de luz y vida de la juventud, mientras el labio donde la experiencia y la madurez de juicio han puesto el sano consejo y la discreta templanza, balbucea el dicho ligero y audaz ó el concepto amoroso.

Pero, según dijimos, nuestro D. Juan tuvo el talento suficiente para no imitar á entes semejantes, y abandonó resuelta y denodadamente sus devaneos tan pronto como le dijo el espejo estaba ya asaz gastado y maltruchado.

Veámosle hundido en su ancho sillón; el lujo y la felicidad le rodean; tiene mu- jer honrada y hermosa aún, por más que

LOS DIEZ MANDAMIENTOS

131

El enfermo no parecía cansarse gran cosa: se conocía que no eran, á pesar de su aspecto decaído, fuerzas físicas que le faltaban.
—Ahora vamos á descansar un ratito, dijo Muriel empujando una mampara formada de terciopelo verde que daba acceso al despacho del Sr. Benegas.
—¿Qué tal se siente V. después del paseito? prosiguió al tiempo que le ayudaba á sentarse en una butaca.
—Bien, bien, respondió invariablemente D. Juan con acento tristemente dulce.
Tomó el doctor asiento lo más cerca posible, y reanudó la conversación con la voz insinuante y callada que inicia las confidencias.
II
Mi querido D. Juan, vea V. aquí al amigo. Al médico lo hemos dejado ahí fuera: el pobre no da pie con bola, y á pesar de sus ríscos y sus pócimas V. sigue tan decaído y enfermo como si no hubiera hecho nada. Vamos á curarle por otro sistema, y como la ayuda de Dios no me falte, empeno mi palabra de que ha de ser más eficaz.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2⁴⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5²⁵ tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵ (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto del vino.
Se sirven encargos: Miguel Matas.
Juanot Colom esquina calle Maura.

Doctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo
Tiene abierto su consultorio de dos á cuatro tarde.
Calle San Miguel, 44.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS LA UNION COMERCIAL LONDRES CAPITAL PESETAS 62.500,000 AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL BANCO DE FELANITX. FELANITX.

¡BAJO EL MONOPOLIO! PETRÓLEO

VERDADERAMENTE REFINADO DE NUEVA-YORK

Se vende por latas, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 70.
NOTA IMPORTANTE.—En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que regirán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería cuyos estudios estamos efectuando.—Martínez y Planas.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

Depósito exclusivo en de Estatuaria Religiosa de «El Arte Cristiano» y Objetos de PLATA MENESES para Servicio de Iglesia. Las Baleares

Géneros fabricados expresamente para trajes tales y hábitos religiosos. Se admiten encargos para toda clase de bordados y confección de Ornamentos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

2 á 10—Sindicato—2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

SULFATO DE COBRE INGLÉS GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.
Droguería La Balearica de Antonio Bennasar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.
NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa de modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

LA PALMA

SEMANARIO

HISTORIA Y LITERATURA

SEGUNDA EDICIÓN

DEL QUE SE PUBLICÓ

de 4 de Octubre de 1840 á 5 de Mayo de 1841.

Hállase de venta en la librería de Guasp al precio de 3 pesetas rústica el ejemplar.

CHOCOLATE

de cacao, azúcar y canela, clases superiores, mezcla de otras sustancias, pureza garantida, elaborado á mano con gran esmero.

Precios por libra de 400 gramos

Ptas. 1²⁵, 1⁵⁰, 2⁰⁰ y 2⁵⁰ según calidad

Se fabrica á gusto del consumidor, con mayor ó menor cantidad de azúcar ó canela y vainilla si así se desea.
Se admiten encargos que se sirven á voluntad de la persona que tenga á bien hacerlos.
Se elabora y expende en la

Droguería de José Juan (NUEVA) Marina 20, 22 y 24 frente al Huerto del Rey, Mar, 23.

DROGUERIA DE JOSÉ JUAN

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23

Frente al Huerto del Rey

En este acreditado establecimiento se hallará el público un completo surtido de bragueros, fajas ventrales, suspensiones, pesarios, biberones, pezoneras, clisoirs, das, esedores, orinales goma, y otros artículos de Ortopedia y Cirugía, á precios muy económicos.

VENTA

de una finca, situada en la calle de San Miguel números 61 y 63. Tiene un espacioso almacén zaguán y dos pisos con todas las comodidades apetecibles.—Informarán en las oficinas del bio Mallorquín.

Librería de Propaganda Católica

AL CLERO

En la Librería de Propaganda Católica Call 1—su propietario, como representante de la Fábrica de tejidos de sedas, plata y oro de Sres. Gallego Candela y Compañía de Valencia pone á la disposición de los Sres. Sacerdotes demás personas que quieran honrarle un magnífico y extenso muestrario de dichas telas como también esculturas de madera y todos los artículos son necesarios para el culto divino y ramo eclesiástico. Contando con la completa seguridad de que todos cuantos encargos se gan quedarán completamente satisfechos en la clase de los mencionados artículos, en los precios.

No más choques de trenes

En la Librería de Propaganda Católica Call, 1 se han recibido ejemplares del *Teledinámico eléctrico ferroviario*, por el P. Teodoro Arriaga, Agustino, profesor de Matemáticas Físicas en el Real Convento del Escorial. El opúsculo consta de 15 páginas, en 4.º, con láminas é impreso en buen papel. Se vende 0⁵⁰ pesetas el ejemplar.

132 LOS DIEZ MANDAMIENTOS
Y éste diciendo clavábale sus ojos claros de por sí, pero cuyas pupilas, dilatadas por la firmeza, irradiaban intensísimos resplandores, como si en lo interior de su ser existiera un admirable foco de luz rutilante y viva.
D. Juan, lejos de desviar coherdemente la vista, aplicó su mirada en aquellos ojos llenos de horizontes sintiendo inexplorable bienestar al percibir los magníficos effluvios del noble y digno sér que tenía delante.
Y bien, amigo mío, dijo por fin, ¿se ha satisfecho V. ya de ver mi alma?
—Sí.
—¿Y qué le ha dicho?
—Que V. la siente de una manera tan real y efectiva como yo la veo.
D. Juan inclinó la cabeza sobre el pecho, y murmuró con un suspiro:
—¡Sí que la siento!
—En ese caso, puedo repetir mi anterior pregunta de cual es la parte que de ella le duele, y que debe ser la misma de donde ha partido ese suspiro.
D. Juan fijó en Mariel sus tristes ojos.
—Parte del alma vienen á ser, continúa éste, nuestra fe, nuestras afecciones, nuestra conciencia. El pasado con sus aplausos ó reproches, el porvenir sinte-

133 LOS DIEZ MANDAMIENTOS
tizado en celestiales esperanzas ó en negras visiones de terror y pavora, el presente con su realidad dulce ó amarga, ejercen poderoso influjo sobre nuestro espíritu, que teniendo alas de angel para volar á Dios, que es su centro, yace enjuto y mortificado por duras cadenas que se entabla entre la natural propensión de aquél y la fuerza de éstas, resultan esas dolencias sin nombre, esos cáimamientos que minan las existencias lozanas, sin que la medicina; aún en el mayor grado de perfección, al que no ha llegado de mucho, pueda oponer un pedreguño dique á su acción invasora.
—¡Ay amigo mío, respondió D. Juan, estoy por asegurar que me duele toda el alma! Pasando plaza de hombre de bien, me he me hace presentar un castigo; resaca y querido de mi familia, existe un vacío doloroso y horrible en mis afecciones, y en el fondo de mi conciencia alzáse como una balumba de deshonra y lágrimas, como una tromba de imprecações y gemidos, sin que me aliente la esperanza de poder remediar siquiera sea en leve parte el mal que he hecho. Más

134 LOS DIEZ MANDAMIENTOS
y hermanita tan grandes y seguros elementos de dicha, D. Juan parece corrió por honda y amarga pena.
—Pena, nadando en la abundancia, con una esposa amante y amada y aquellos cuatro incomparables hijos!
Quizás lo que le aqueja sea algún oculto padecimiento físico, porque parece extraordinariamente abatido y débil, y entrado ya en la decrepitud de la edad senil.
Vamos á saberlo, puesto que acaba de entrar en la rica estancia el famoso doctor Moxvel, tan entendido en curar los

135 LOS DIEZ MANDAMIENTOS
—¡Mi querido D. Juan, dijo después de saludar á todos y á cada uno de la familia como amigo antiguo que era de la casa, ¿cómo va ese valor?
—Bien, bien, respondió aquél con voz tan doliente que parecía un quejido.
—¿Ha habido apetho?
—Así, así.
—¿Y fuerzas? ¿A ver? Está V. adherido á ese sillón como el muérdago á la roca. Vamos á dar un paseo por estas habitaciones tan hermosas: aquí está mi brazo.

D. Juan, no sin esfuerzo, enderezó algún tanto su elevada estatura, y con afable al par que triste sonrisa, enlazó su brazo con el del doctor. Este vendría á tener su misma edad, pero se mantenía robusto y fuerte á pesar del trabajo excesivo á que se entregaba: su aspecto era irresistiblemente atractivo y simpático: el hombre de ciencia y el hombre de bien, estas dos entendidades que tan perfectamente se hermanan cuando residen juntas en un individuo, descubriéndose en él á primera vista, produciendo las necesarias y hermosas consecuencias de amor y respeto en todo aquel que más ó menos á fondo le conocía.
Atravesaron varios salones y galerías.